Nieuwe spuiterij voor Vlastuin Rolling Equipment
Vlastuin Rolling Equipment te Kesteren, producent van o.a. voer- en werktuigen, heeft samen met spuitcabine leverancier Wiltec haar fabriek voorzien van een nieuwe spuiterij. Voorzien van de modernste ontwikkelingen is de spuiterij energiezuinig uitgevoerd. De spuiterij bestaat uit 4 spuit- en droogcabines met een lengte van 14,5 m en 1 afwerkcabine van 14,5 x 10,5 m. 

Door de expertise van Wiltec op het gebied van lucht- en spuittechniek, heeft Vlastuin Rolling Equipment ervoor gekozen om de spuiterij te voorzien van de modernste ontwikkelingen bestaande uit onder andere vijf geavanceerd afzuig- en luchttoevoersysteem. Het geheel wordt door een aantal computergestuurde schakelkasten bestuurd waardoor de luchtbehandeling zo efficiënt mogelijk gegarandeerd blijft. 

De vijf cabines zijn voorzien van hoog frequent uitgevoerde verlichting en de vijf toevoerinstallaties zijn uitgerust met een open-brander-systeem met een rendement van 100%. De hoeveelheid verwarmde toe te voeren lucht wordt door de automatisch gestuurde frequentieregelaars bepaald. Een viertal kruisstroomwisselaars op het dak zorgen ervoor dat de restwarmte uit de afvoerlucht wordt hergebruikt en wordt overgedragen aan de “koude” toe te voeren lucht. Dit scheelt aanzienlijk in de energiekosten en komt bovendien het milieu ten goede.

Met deze efficiënte en energiebesparende oplossing van Wiltec is Vlastuin Rolling Equipment er klaar voor om het beste spuitwerk te leveren en de productie in de toekomst verder te verhogen.
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Voor meer informatie:

Wiltec B.V.


Telefoon
: 0413 – 24 44 44
Fax

: 0413 – 24 44 99
Internet
: www.wiltec.nl 
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