CrossRoads Project : een hefboom voor het uitvoeren van praktijkgerichte innovatieprojecten voor MKB/KMO in Vlaanderen en Zuid-Nederland

+ logo aan titel toevoegen
Het project

CrossRoads is een Interreg IV A project gericht op innovatie bij maakbedrijven in samenwerking met kennisinstellingen in de regio Zuid-Nederland en Vlaanderen.

Het project is ondergebracht in een zelfstandige stichting met een eigen bestuur, waarin brancheorganisaties, innovatiecentra, hogescholen en ontwikkelingsmaatschappijen zijn vertegenwoordigd.

De financiers zijn: het Interreg IVA programma Grensregio Vlaanderen-Nederland 2007-2013; het Nederlandse Ministerie van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie; de Nederlandse provincies Noord-Brabant en Limburg en de Vlaamse provincies Limburg en Vlaams Brabant.

+ logo’s van financiers
In het kernplatform vindt de inhoudelijke ontwikkeling plaats. De leden stellen op basis van hun contacten met bedrijven vast welke haalbaarheidsstudies en proeftuinexperimenten kunnen worden uitgevoerd. Ze bereiden thematische workshops en andere bijeenkomsten voor. Ook ideeën voor innovatieprojecten worden in het kernplatform gegenereerd c.q. uitgewerkt mede op basis van de uitkomsten van bedrijfsbezoeken en workshops.

Een onafhankelijke raad van advies beoordeelt de projectaanvragen. Deze raad bestaat uit inhoudelijk deskundigen, ondernemers en vertegenwoordigers van Nederlandse en Vlaamse innovatie-agentschappen.

Doelstelling: van kennis naar kassa

De ambitie vraagt om een intensieve en grensoverschrijdende samenwerking tussen maakbedrijven, kennisinstellingen en kennisintensieve bedrijven. Hierbij vormt de kennisontwikkeling van opkomende technologieën een belangrijke voorwaarde. Maakbedrijven zijn te activeren als ze zien dat kennis in kassa kan worden omgezet. De ontwikkeling en realisering van kansrijke innovatieprojecten bieden hen commerciële kansen in de vorm van nieuwe producten en processen en maken duurzame ontwikkeling mogelijk.

Doelgroepen

CrossRoads richt zich op de maakbedrijven in de grensregio Vlaanderen-Nederland en het MKB/KMO in het bijzonder. De ervaring leert namelijk dat kleinere bedrijven nogal eens moeite hebben met het opzetten en succesvol uitvoeren van innovatietrajecten. Dit is voornamelijk te wijten aan capaciteitsgebrek en een korte planningshorizon.
Door grensoverschrijdend samen te werken met andere bedrijven en kennisleveranciers en zo kennis en bedrijvigheid te clusteren, kunnen ook deze bedrijven zich ontwikkelen tot een succesvolle speler in zowel de regionale als de (inter)nationale markt.

Het geografische gebied

Voor subsidie komen in aanmerkingen clusters van minimaal één Zuid-Nederlands en één Vlaams bedrijf die bij voorkeur samen met een kennisleverancier een project uitvoeren op een of meer van de vijf technologische werkterreinen om tot nieuwe, verbeterde en ecologisch verantwoorde producten en processen te komen. De projectactiviteiten moeten plaatsvinden in de grensregio zoals hierna aangetoond op de kaart en de resultaten moeten aan deze regio ten goede komen.


De 5 technologische werkterreinen

1. Embedded Vision & 2. Remote diagnostics

In de grensregio Vlaanderen/Nederland zijn circa 300 MKB/KMO’s uit de technologische industrie actief op het gebied van embedded vision en remote diagnostics. Zij ontwikkelen en vervaardigen systemen voor de (para)medische sector, de voedingssector (inspectiemachines...), de mechatronica sector (meetmachines, intelligente machines...) en de beveiligingssector (netwerken van beveilingscamera’s...). Bij deze systemen worden sensoren, monitoring en diagnostische sleuteltechnologieën ingezet.

Zowel in Vlaanderen als in Zuid-Nederland zijn goede posities opgebouwd in enkele deelmarkten, met name medical imaging, en embedded vision in de machinebouw voor inspectie- en meetmachines. Ook is een aantal bedrijven sterk in het vervaardigen van deelcomponenten, zoals detectoren en visionsystemen voor optische controle, visie met IR en mm-golven en lasergebaseerde monitoringsystemen. 


Volgens het Europees technologieplatform Artemis (Advanced research and technology for embedded intelligence in systems) is er veel strategische innovatie nodig om Europa bij de koplopers van de digitale economie te houden. Embedded vision is een onderdeel van de markt voor mechatronica systemen. In Vlaanderen alleen al heeft de mechatronica sector een omzet van 7 miljard euro, en de totale Nederlandse sector is ongeveer 2x zo groot, waarbij de grootste omzet in Zuid-Nederland wordt gerealiseerd.

3. Inkjettechnologie

Inkjettechnologie heeft een breed toepassingsgebied. Deze technologie creëert waarde voor verschillende industrieën door het mogelijk maken van nieuwe functionaliteiten, kostenefficiënte en op maat gesneden producten, production on demand, kostprijsverlaging, lage verkoopprijzen, milieuvriendelijkheid en een laag energieverbruik. De markt voor inkjettechnologie bestaat momenteel uit de grafische, elektronische en halfgeleiderindustrie. Inkjetten wordt onder meer gebruikt voor elektronica als PCB, OLED beeldschermen, zonnecellen, RFID, plastic/flexibele elektronica, sensoren en rapid prototyping), zelfklevende labels en de decoratie van bijvoorbeeld keramiek, glas en vloerbedekking. Innovaties in de nabije toekomst zullen nieuwe business creëren in de textiel-, food-, maak- en medische industrie.

De nieuwe technologieën om het drukbaar (o.m. met inkjet) maken van elektronische componenten (geleiders, antennes voor RFID, sensoren, organische zonnecellen, transistoren) en de mogelijkheid om deze componenten door drukken aan te brengen op flexibele substraten zoals film, papier, karton, textiel opent grote mogelijkheden voor innovatieve (slimme) producten in de lokale druk-, textiel- en verpakkingsindustrie. Ook biologische componenten (enzymen, antistoffen, DNA en zelfs levende cellen) kunnen op gestructureerde wijze worden aangebracht op geleidende structuren of chips. Hierdoor wordt het mogelijk eenvoudige en plaatselijk te gebruiken diagnostische detectiestrips/apparaatjes te ontwerpen die de nu nog complexe en dure biomedische analysetechnieken kunnen vervangen. Dit kan alleen ten goede komen van de ontluikende biotechnologische sector in de Grensregio.

Wat betreft de marktontwikkeling wordt verwacht dat de wereldwijde omzet voor geprinte elektronica (met een belangrijke rol voor inkjetprocessen) op termijn die van silicium chips zal overtreffen en tot een wereldwijde omzet van 250 miljard euro zal leiden.

4. Nanomaterialen

Mondiale marktanalyses laten verschillende getallen zien voor de marktkansen die nanotechnologie bedrijven in de grensregio Vlaanderen/Nederland biedt. Zeker is dat er een aanzienlijke groei van toepassingsmogelijkheden is. Concrete toepassingen voor nanomaterialen ontbreken vooral door de onbekendheid met de verwerkingsprocessen. Voor oppervlaktebehandelaars geldt dat dispersieproblematiek en het aanbrengen van nanodunne lagen aandacht vragen. 

In het algemeen zit er vaak een gat tussen technologieën waarmee kennisinstellingen vooral bezig zijn en de toepassing door het industriële KMO/MKB.

Het belang van nanomaterialen per sector en per productgroep is zeer verschillend. De groeicijfers zijn aanzienlijk. Wel moet er naast de aandacht voor kansen en nieuwe producten gewerkt moeten worden de veiligheid bij het werken met nanomaterialen. Op deze wijze worden bedrijven gestimuleerd op een duurzame en verantwoorde wijze om te gaan met nieuwe technologieën.

5. Oppervlaktebehandeling

De oppervlaktebehandelende industrie in de grensregio Vlaanderen/Nederland is zeer divers en ruim en telt in totaal 18.000 arbeidsplaatsen. Juist de oppervlaktebehandelende KMO heeft een duwtje in de rug nodig om innovaties op te pakken en hun marktkansen te behouden. Tot vandaag zijn de kleinere bedrijven (tussen 10 en 70 werknemers) vooral afgestemd op de innovatiegraad van hun leveranciers en zijn ze onvoldoende uitgerust (labo, R&D-mensen) om de met vernieuwing intern te sturen. 

Toch blijft oppervlaktebehandeling cruciaal in de afwerking van elk product. Zonder de juiste oppervlaktebehandeling functioneert een toestel niet of voldoet het niet aan de eisen die eraan gesteld worden, en dit op het gebied van verfraaiing, anti-corrosie en anti-slijtage. Door de actieve deelname van VOM vzw in het project CrossRoads via een zetel in het bestuur en het kernplatform worden oppervlaktebehandelaars getriggerd en gestimuleerd kansen en uitdagingen op te pakken om zich te ontwikkelen tot succesvolle nichespelers in diverse sectoren.  

Subsidie voor innovatieprojecten

Er is 3 miljoen euro beschikbaar voor de subsidie van innovatieprojecten. Hiermee zal totaal voor minimaal 6 miljoen euro aan innovatieprojecten worden gerealiseerd. In aanmerking komen bedrijven die als cluster en bij voorkeur samen met een kennisleverancier een project uitvoeren op een of meer van de vijf deelgebieden om tot nieuwe, verbeterde en ecologisch verantwoorde producten en processen te komen. De bedrijven moeten gevestigd zijn in Zuid-Nederland of Vlaanderen. Hier moeten ook de projectactiviteiten plaatsvinden waarvan de uitkomsten ten goede moeten komen aan de regio.

Bij een innovatieproject moeten zowel kennis als materialen, menskracht en activa worden ingezet. Subsidiabel zijn kosten voor personeel, apparatuur en uitrusting, contractonderzoek, technische kennis en octrooien, extra algemene vaste kosten, materiaal e.d.

MKB/KMO-bedrijven kunnen een subsidie ontvangen van maximaal 50% van de subsidiabele projectkosten. Voor ondernemingen die niet aan de MKB/KMO-definitie voldoen is dit percentage 25%. Het subsidiebedrag per project bedraagt minimaal € 15.000 en maximaal € 150.000.

Aanvragen kunnen doorlopend worden ingediend, maar het innovatieproject moet wel binnen de looptijd van het CrossRoads project, zijnde 30 juni 2013 worden afgerond. De looptijd van een innovatieproject is maximaal 18 maanden. Er zijn vier momenten waarop ze worden beoordeeld: 1 maart, 1 juni, 1 september, 1 december en 1 maart. Dit betekent dat 1 juni de sluitingsdatum voor de eerstvolgende ronde is!

Hoe uw idee concreet maken?

De website www.crossroadsproject.eu is het werkinstrument bij uitstek om kennis te maken met het project in zijn totaliteit. Ook vindt u er de subsidieregeling en het aanvraagformulier voor de innovatieprojecten. De agenda geeft een overzicht van de verschillende activiteiten van CrossRoads en projectpartners. Ook kunt u zich op de website opgeven voor de gratis nieuwsbrief. Geeft u de voorkeur aan een persoonlijk gesprek of bezoek van één van de partners dan kan u voor het werkdomein oppervlaktebehandeling contact nemen met Veerle Fincken van VOM vzw (v.fincken@vom.be of T. 0032 16 40 14 20).

Voor meer informatie:

www.crossroadsproject.eu

�dit misschien eruit laten springen, gezien de datum van 1 juni?





