GENTS BEDRIJF krijgt QUALICOAT LABEL voor milieuvriendelijke poederlak AG-KOTE
 

 

OXYPLAST BELGIUM NV, de Belgische tak van de Canadese  Protech-Oxyplast Group gelegen in de kanaalzone te Gent, is er als eerste poederlak fabrikant wereldwijd in geslaagd om het Qualicoatlabel  (P-1030 PE40) te verkrijgen voor zijn laagmoffelende én ontgassende poederlak Ag-Kote ®.  Nooit eerder werd voor deze energievriendelijke technologie die reeds uitbakt vanaf 150°C een Qualicoat goedkeuring toegekend.
Ag-Kote werd in 2009 op de markt gebracht op vraag van de industrie die steeds meer belang begon te hechten aan energiebesparing en rendementsverhoging.  
Sinds zijn lancering kent dit product, dat onder andere ook een Innovatieprijs won, een ongekend succes.  De Qualicoat goedkeuring is slechts een volgende stap in dit succesverhaal.
Dit architecturale kwaliteitslabel houdt automatisch in, dat deze lakken vanaf nu ook voor aluminium profielen kunnen worden ingezet. 
Protech-Oxyplast is er van overtuigd dat de trend naar steeds lager uitbakkende lakken niet meer te stoppen is en bewijst hiermee dat dit geen afbreuk hoeft te doen aan de kwaliteit van deze innovatieve energievriendelijke poederlakken. 
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