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	For direct publication
	PRESS RELEASE


NOXYDE® : 15 JAAR LEVENSDUUR IN DE HOOGSTE CORROSIEKLASSE

Roosendaal, 5 Oktober 2011
Onafhankelijke tests hebben aangetoond dat NOXYDE®, de unieke flexibele metaalcoating van Rust-Oleum Mathys, voldoet aan een levensduur van méér dan 15 jaar in C5-M omgevingen, volgens ISO-12944 de hoogst mogelijke corrosieklasse. Daarmee is NOXYDE de eerste 1-komponent coating op waterbasis die dergelijke prestaties biedt.
De mate van corrosie in een bepaalde omgeving is door ISO ingedeeld in verschillende klassen (C1 t/m C5) waarbij C1 staat voor lichte corrosie en C5-M(aritiem) voor zeer corrosieve gebieden zoals zeehavens en plaatsen waar sprake is van veel zoutnevel.
Reeds jaren biedt NOXYDE® een ongekende corrosiebescherming. Door de vorming van een dikke rubberachtige laag blijft het metaal voor jaren geconserveerd. Dankzij de elasticiteit en laagdikte vormen zich geen barsten en scheuren door weersinvloeden en is de coating bijzonder slag- en stootvast.

Het grootste voordeel voor de verwerker is het feit dat het gaat om een 1-component coating op waterbasis. Mengen van komponenten is dus niet nodig en er is sprake van minder geur- en oplosmiddeloverlast. Daarnaast is de opbouw van het systeem erg eenvoudig: 2 lagen Noxyde aanbrengen met een airless spuit is voldoende voor jarenlange bescherming. Zelfs meer dan 15 jaar, volgens de ISO 12944 testresultaten uitgevoerd door onafhankelijk onderzoeksinstituut CoRI.

Andere producten op de markt voldoen eveneens aan de C5-M classificatie en bieden ook een levensduur van meer dan 15 jaar. Maar daarbij gaat het hoofdzakelijk om 2-componenten coatings op oplosmiddelbasis (epoxy/polyurethaan). Met andere woorden: meer werk voor de verwerker, meer overlast door oplosmiddelen en minder slag- en stootvast.

Door zijn unieke eigenschappen en lange levensduur onder extreme omstandigheden is NOXYDE reeds succesvol aangebracht op bruggen (zelfs de Golden Gate), hijskranen, silos, metalen daken en overige metalen constructies. Daarnaast is NOXYDE een ideale coating voor gebruik op metalen damwandbeplatingen waar andere producten door gebrek aan hechting, elastictiteit en kantendekking het vaak laten afweten.

Voor het onafhankelijke testrapport en meer informatie kijkt u op www.noxyde.nl
About RUST-OLEUM Europe
RUST-OLEUM in Roosendaal, part of the American concern RPM International (NYSE, 3.4 billion USD turnover, 9.000 employees), has been a leading manufacturer of industrial paints and coatings for many years. The company was established in America in 1921 by a Scottish sea captain who noticed that the steel deck of his ship did not rust in places where fish oil had been spilt. This inspired him to develop a metal paint based on fish oil. Today RUST-OLEUM is still the number one brand for rust-resistant coatings in the United States and is also the largest producer of paint spray cans in the world.
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