Cursus "Thermisch verzinken en Duplexsystemen".

Om staal goed en lang tegen corrosie te beschermen is thermisch verzinken nagenoeg de beste duurzame methode. Wordt over zo'n zinklaag nog een organische deklaag (poedercoating of natlaksysteem) aangebracht, dan is de beschermingsduur nog langer. Zo'n zinklaag + een organische deklaag noemt men een duplexsysteem.

Niveau's.
De cursus kan worden gegeven op drie niveau's: 1= op VMBO-niveau, 2 = op VMBO/MBO-niveau en 3 = op MBO-niveau.

Inhoud.
De inhoud van de cursus op de verschillende niveau's varieert van het verzinkproces algemeen en veiligheidsaspecten bij het thermisch verzinken t/m staalsamenstelling, corrosie, constructies, voorbehandeling, verzinkproces, nabehandeling, organische deklagen, voorkomen van fouten, controles, enz.
Niveau 3 gaat in op alle aspecten van het verzinkproces en organische deklagen op verzinkt staal, praktisch en theoretisch, vooral het hoe en waarom.
Niveau 2 richt zich vooral op de praktische kennis van het verzinkproces: hoe, waarom, veiligheid, enz. Het aanbrengen van organische deklagen wordt ook behandeld, doch minder uitgebreid als in niveau 3.
In niveau 1 wordt het verzinkproces in het algemeen behandeld en de veiligheidsaspecten daarbij.

Voor wie?
De cursus is belangrijk voor medewerkers van thermische verzinkerijen, maar is ook interessant voor coatingbedrijven die organische deklagen aanbrengen op thermisch verzinkt staal.

Ook voor medewerkers van architekten- en ingenieurbureau's en constructiebedrijven is de cursus interessant. Steeds meer staal wordt thermisch verzinkt en dan is het belangrijk daar voldoende kennis van te bezitten.

Graag wil ik daar aan meewerken.

L. A. Kraak

