Blikopener

praatwolk:

Ik kan het zelf nauwelijks geloven, maar dit is de laatste Blikopener...

Gelukkig komt daar wat voor terug dat er zéker niet voor onder zal doen!

Een nieuwe lente, een nieuw geluid

Tussen pakjesavond en kerst verschijnt steevast Thema Visie, onze traditie sinds 2003. Ik mag natuurlijk geen verrassingen verklappen temidden van deze wonderlijke mijter- en puntmutserette, maar bij wijze van glimp van aanstormende tijden onthul ik alvast dat dit de laatste Blikopener is... 

Geen paniek: in oktober had ik al gemeld met mijn werk getrouwd te zijn dus ik gehoorzaam een Duitse galvano-coryfee die mij enkele jaren geleden per mail aanmoedigde: 'bleiben Sie der Oberflächentechnik treue”. Ja “wees maar gerust m'n kind, ik ben de goede Sint”: zolang er oppervlakken aan materialen zitten doe ik mijn duit in het zakje, wat mij betreft minstens nóg 125 edities (dit is mijn 126e). Trouwens, als er géén oppervlakken aan zitten, ga ik pas écht tekeer, want wat stelt het materiaal dan nog voor???

Dat staat er een beetje raar zo, maar dat punt heb ik bij opleidingen Industrieel Ontwerpen al eens gemaakt: hoe kan daar nou amper oppervlaktetechniek in zitten terwijl veel eigenschappen (en vaak de functionaliteit zélf!) aan het oppervlak bepaald worden. Die arme studenten krijgen er vaak pas met de eindstage mee te maken, als de bedrijven het van hún verwachten met verse kennis en frisse ideeën!
Dan heeft de kunststofsector dat beter begrepen: hún vak zit er volop in, voor de ontwerpers van morgen... 

Op de VOM Dag van de Oppervlaktetechnologie (17 november) kwamen er ook weer alleraardigste toepassingen langs die zonder oppervlaktetechniek niet zouden bestaan, zoals elektronica. Zelf voeg ik er even zonnecellen aan toe (die maak je door laagjes te stapelen), en ga zo maar door. Meer dan verduurzamen en verfraaien dus, hoewel dat al reden genoeg zou moeten zijn om prominent op de scholingsagenda te staan, als we een wérkelijke kenniseconomie van waardetoevoeging willen zijn.

En wat gaan we dan in het nieuwe jaar verbeteren aan het leidend blad over dit vakgebied? Nou, ik blijf me zegje wel doen, maar de rol die de VOM speelt in de wereld van de industriële waardetoevoeging gaan we wat meer naar voren halen, letterlijk en figuurlijk. Na 55 jaar weet de vereniging wel waar de accenten gelegd moeten worden. Dus ik zou zeggen: laat u deze feestmaand uitvoerig door van alles en nog wat verrassen, dan hebben wíj daar in het nieuwe jaar nog een aardige kurkeplop achteraan!

