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Presentatie op de Nationale Staalbouwdag 6 oktober 2011: mooi staal gaat lang mee
Duurzame Staalbouw

drs. F.V.T.V Rik van Thiel, voorzitter van de Vereniging Samenwerkende Nederlandse Staalbouw SNS

Op 6 oktober werd weer de jaarlijkse Nationale Staalbouwdag gehouden (zie ook de lezing “CSP, een bak met staal” in de rubriek Techniek/Gehoord). Dit jaar waren de voordrachten ondergebracht in de themasessies “Duurzaamheid en kansen”, “Ontwikkelingen in techniek” en “Architectuur en ontwerp”. Het verbindende motto was hierbij “Staal: Duurzaam Sterk!” Hieronder volgt de lezing van drs. F.V.T.V Rik van Thiel, voorzitter van de Vereniging Samenwerkende Nederlandse Staalbouw SNS.

De Nederlandse staalbouw staat internationaal in hoog aanzien vanwege de efficiency en het technisch vernuft. Daarom is het marktaandeel van staal in de bouw ook relatief hoog vergeleken met ons omringende landen. In Nederland wordt meer dan 90 % van de industriële bouw in staal uitgevoerd.  Door een intensieve samenwerking tussen de staalbouwers en de ingenieursbureaus kunnen hallen snel en licht gebouwd worden waardoor de kostprijs laag is en het gebruik van grondstoffen tot een minimum beperkt is. In de verdiepingbouw is het marktaandeel van staal meer dan 45%. Dat komt doordat architecten, constructeurs, adviseurs en opdrachtgevers de voordelen van staalbouw steeds meer onderkennen.  Staalbouw is duurzaam bouwen en de staalbouwketen werkt hard om het steeds duurzamer te maken.

Grondstoffen, CO2
Het product staal staat gelukkig bekend als een zeer duurzaam bouwmateriaal.  De beschikbaarheid van ijzererts is geen probleem. De aarde is bijna van ijzererts gemaakt en ertsen zijn op vele plaatsen vindbaar en milieuvriendelijk te delven. Bij de productie van staal komt in steeds mindere mate CO2 vrij.

De CO2-uitstoot in het hoogovenproces zal door directe reductie van ijzererts sterk verminderd worden. 

Bij de staalproductie vanuit schroot in een electro-oven is de CO2-productie al meer dan gehalveerd. En als er dan groene stroom bij wordt gebruikt is de CO2-uitstoot bijna verwaarloosbaar.

Recycling

Het grote voordeel van staal is dat het 100% recyclebaar is en ook voor meer dan 99%  gerecycled wordt.  Dat wil zeggen dat het staal dat nu geproduceerd wordt in de komende honderden jaren weer gebruikt kan worden.  Een groot deel van het staal wordt geüpcycled, omdat laagwaardig staal van bijvoorbeeld 50 jaar oud nu via een modern proces tot zeer hoogwaardig staal kan worden omgezet.  

Na sloop van een gebouw worden ca 50% van de stalen balken niet in de schrootbak gegooid, maar als balk hergebruikt.  Van het plaatmateriaal wordt 25% als plaat weer hergebruikt. Hierdoor is de milieubelasting van stalen bouwmaterialen zeer laag.  Het is jammer dat de meeste mensen dit niet weten.

Cradle to Cradle

Staal is een echt Cradle to Cradle product en als zodanig zijn er ook reeds verschillende staalproducten gecertificeerd.  Bijvoorbeeld stalen roosters van Staco en Dejo, verschillende producten van Tata en stalen meubels van Arhend.

Flexibel; Veelzijdig

Uit een onderzoek bij architecten en constructeurs is naar voren gekomen dat de ontwerpvrijheid een van de belangrijkste argumenten is om in staal te construeren. Kijk maar rond: alle wat mooiere gebouwen in Nederland zijn in staal of in een combinatie van staal en beton gebouwd. 

Bij de uitreiking van de prestigieuze ‘Riba Architecture Awards’ in Londen vorige week aan de Zaha Habid Architects, die een prachtige school in een achterstandswijk in Londen hadden neergezet, werd nog eens naar voren gehaald dat in de staalbouw de meeste constructieve en bouwfysische problemen overwonnen zijn door de sterk verbeterde beschikbare kennis. Iets waarvoor Bouwen met Staal zich inzet.  Hierdoor kunnen de meest fraaie gebouwen tegen lage kosten en duurzaam gebouwd worden.

Hoog adaptief vermogen

Een nieuwe term, die in het duurzaamheids jargon is binnen geslopen, is het adaptief vermogen van een gebouw. Dat wil zeggen: kan het gebouw zich gemakkelijk laten aanpassen aan de veranderingen in de maatschappij en de daarbij behorende functies waarvoor het gebouw gebruikt kan worden. 

Een gebouw krijgt meestal voor een beperkt aantal jaren een vaste bestemming. Tien Jaar is tegenwoordig al lang. Dan eist de maatschappelijke verandering  meestal al aanpassingen. Op de eerste plaats worden dan installaties aangepakt, vervolgens de gevel en vaak ook de basisconstructie. Door te ontwerpen in staal is het aanpassingsvermogen van een gebouw veel groter, omdat een stalen constructie gemakkelijk te veranderen is.  De economische levensduur van een gebouw kan daarmee flink verlengd worden.

Licht bouwen

In de literatuur is uitvoerig beschreven dat licht bouwen in onze klimaatzone aantrekkelijk is vanuit het oogpunt van gewenst comfort ten opzichte van energieverbruik en te maken kosten. Licht bouwen in staal biedt echter nog meer voordelen. De fundatie kan lichter, de massa van het gebouw wordt minder, waardoor minder transport naar de bouwplaats plaatsvindt, en de duurzaamheid wordt gediend door dematerialisatie ofwel minder materiaal dus minder grondstoffen en minder milieubelasting bij de productie en de bouw.

Snel, transport, afval

Andere voordelen van staalbouw met betrekking tot duurzaamheid zijn dat er snel gebouwd kan worden, dus de doorlooptijd van de bouw wordt korter. Dus minder milieubelasting van al die busjes met bouwvakkers.

Door de industriële aanpak van de staalbouw en de relatieve lichtheid van het materiaal ontstaat er veel minder transport naar de bouwplaats en bij sloop vanaf de bouwplaats. Ook veroorzaakt de staalbouw geen afval op de bouwplaats.

Bouwen met Staal: regie, ketensamenwerking duurzaamheid

Onder leiding van Bouwen met Staal worden data met betrekking tot duurzaamheid verzameld vanuit de hele staalbouwketen, zoals op deze Staalbouwdag ook wordt uiteengezet in een lezing. Staalproducenten, handelaren, staalbouwers toeleveranciers van dak- en gevelmateriaal en de conserverende industrie, de verzinkers en de coatingbedrijven, allen werken mee om de juiste data beschikbaar te maken.

SNS levert data voor de constructiefase; Greenteam

De Samenwerkende Nederlandse Staalbouw, SNS, levert de data voor de constructiefase van het gebouw. Dat wil zeggen data vanuit het productieproces van de staalbouwers inclusief transport naar de bouwplaats en de montage.

SNS heeft een Greenteam samengesteld met daarin grote, middelgrote en kleinere staalbouwers. De bedrijven die in het Greenteam zitting hebben, zijn:

ASK Romein, BHP leiding en Constructiewerken, Blonkstaal, Staalbouw Hendriks, Hollandia, Makon, Nelissen van Gerwen en Staalbouw Purmerend. 

De keten: inkoop, productie, gebruik en onderhoud, sloop

Gedetailleerd worden met elkaar voor alle fasen van de staalbouwproductie voor vele factoren data verzameld en samengesteld. Er wordt door de leden van het Greenteam veel tijd besteed om volledige datasets tot stand te brengen.

Dus het gaat om de data bij de verschillende ketenspelers die aan de volgende schakel in de keten ter beschikking worden gesteld.

Calculatiesystemen, CE-Markering, CO2-ladder

De beschikbare data worden voor verschillende doeleinden gebruikt.

Voor de duurzaamheidcalculatiesystemen zoals GPR Gebouw, Greencalc+, Dubocalc, BREEAM, LEED en andere.

Deze systemen geven een beperkte indicatie van de duurzaamheid en zijn een van de onderdelen waarmee je in het kader van het Bouwbesluit duurzaamheid kunt aantonen.

Een goede score in het systeem wil nog niet zeggen dat het gebouw ook echt duurzaam is, maar geeft een richting aan.  Ook voor het vullen van de duurzaamheidparagraaf voor de CE Markering kunnen de data gebruikt worden.

Er zijn een aantal bedrijven en instellingen die de CO2-ladder hanteren in het kader van Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen of duurzaamheid. Ook hiervoor kunnen de data gebruikt worden.

MRPI, SBK, bepalingsmethode, rekenregels, kilogrammen

Milieu Relevante Product Informatie, MRPI, is de organisatie in Nederland die door de toeleverende industrie is opgezet om juiste, eerlijke milieudata tot stand te brengen. In samenwerking met de Nederlandse Overheid en andere partijen heeft MRPI de databeheersing neergelegd bij de Stichting Bouwkwaliteit SBK, die een database aanlegt voor duurzaamheiddata. Wil je in Nederland duurzaamheid berekenen zul je dat moeten doen volgens de bepalingsmethode en de rekenregels, die in onderling overleg tussen alle betrokken partijen in Nederland tot stand zijn gebracht. 

Voor staal is het zeer relevant telkens weer te controleren of bij de berekeningen rekening is gehouden met het werkelijk gewicht van het gebruikte staal in het gebouw. Dit is van belang, omdat sommige systemen uitgaan van bepaalde vaste waarden en waarin het werkelijk gewicht vaak veel lager is dan het gecalculeerde. Dit kan factoren schelen. Dus let goed op dat het werkelijk gewicht wordt meegenomen bij berekeningen en niet het gewicht vanuit een systeem.

CE markering  

Per 1 juli 2012 is CE-markering voor staalconstructies wettelijk verplicht. Wie na die datum een constructie op de markt brengt zonder CE-merk, veroorzaakt een economisch delict. SNS heeft een uitgewerkt plan van aanpak voor haar leden, waardoor die in staat worden gesteld om op tijd gecertificeerd te worden om een CE markering te kunnen afgeven. Er wordt een handboek samengesteld dat in workshops met begeleiding gevuld zal worden, zodat eenvoudiger gecertificeerd kan worden. Wie daar meer van wilt weten, kan  contact opnemen met de SNS 

Staalbouw is mooi
Tot slot: een van de belangrijkste argumenten voor duurzaamheid is esthetiek. 

Een mooi gebouw wordt niet gesloopt, heeft dus een lange levensduur en is duurzaam. Met staal kun je prachtige gebouwen maken, niet alleen in Nederland, maar over de hele wereld kun je dat zien.  Op de Nationale Staalbouwdag, ook bij de studentenprijs uitreiking, zijn daar een aantal prachtige voorbeelden van.

Meer informatie:
De Vereniging Samenwerkende Nederlandse Staalbouw (SNS) stelt zich ten doel de belangen te behartigen van aangesloten staalconstructiebedrijven, die zich bezighouden met het vervaardigen en/of leveren van staalconstructies.

 
Fred Vasquez, directeur
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 Tel.:  030 605 33 44
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Staalproducenten, handelaren, staalbouwers toeleveranciers van dak- en gevelmateriaal en de conserverende industrie, de verzinkers en de coatingbedrijven, allen werken mee om de juiste data beschikbaar te maken.
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SNS-voorzitter Rik van Thiel: “Een van de belangrijkste argumenten voor duurzaamheid is esthetiek. Een mooi gebouw wordt niet gesloopt, heeft dus een lange levensduur en is duurzaam. Met staal kun je prachtige gebouwen maken, niet alleen in Nederland, maar over de hele wereld kun je dat zien.”
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