Blikopener

praatwolk:

Ik kan het zelf nauwelijks geloven, maar dit is de laatste Blikopener...

Gelukkig komt daar wat voor terug dat er zéker niet voor onder zal doen!

Een nieuwe lente, een nieuw geluid

Wat is er nog te beleven nadat je teruggeroepen bet als eindredacteur en de boel in zes weken weer op het ouden niveau had (thema Straaltechniek, juni 2002), op kleur overgestapt (januari 2003), het jubileumnummer (augustus 2006), themanummers die jaren meegaan zoals Corrosie (februari 2009) en de vele thema’s Beroepsopleidingen (sinds 2009 zelfs tweemaal per jaar) en Visie (vast eindejaarsthema)?

Vooropgesteld: dit was natuurlijk mede te danken aan de adverteerders die het mogelijk hebben gemaakt dat dit een van de weinige groeiende bladen van de Nederlandse industrie is geweest de afgelopen tien jaar. Die rekenden erop in beeld gebracht te worden bij zoveel mogelijk vakgenoten, vandaar dat de edities in grotere getale gedrukt zijn dan voor de abonneelijst. Via bedrijven die in beeld komen, die ze verspreiden onder hun contacten, en door ze uit te delen op vakevenementen, werden de advertenties in beeld gebracht. Die verhoogde verspreiding is gewoon een kwestie van afspraken nakomen, daar betalen de adverteerders voor, maar het was dus een mooie wederzijdse versterking zo.

Maar bij wijze van glimp van aanstormende tijden onthul ik alvast dat dit de laatste Blikopener is...
Geen paniek: in oktober had ik al gemeld met mijn werk getrouwd te zijn dus ik gehoorzaam een Duitse galvano-coryfee die mij enkele jaren geleden per mail aanmoedigde: 'bleiben Sie der Oberflächentechnik treue”. Zolang er oppervlakken aan materialen zitten doe ik mijn duit in het zakje, wat mij betreft minstens nóg 130 edities (dit is mijn 129e). Trouwens, als er géén oppervlakken aan zitten, ga ik pas écht tekeer, want wat stelt het materiaal dan nog voor???

En wat gaan we dan nog verbeteren aan het leidend blad over dit vakgebied? Nou, ik blijf me zegje wel doen, maar de rol die de VOM speelt in de wereld van de industriële waardetoevoeging gaan we wat meer naar voren halen, letterlijk en figuurlijk. Na 55 jaar weet de vereniging wel waar de accenten gelegd moeten worden. En daar betalen de leden contributie voor. Dus inzet voor het vakgebied is gewoon een kwestie van afspraken nakomen. 

Dus volgende maand krijgt u een koekje van eigen deeg (als u al lid bent) of ziet of u eigenlijk niet metéén lid moet worden van de leidende vakvereniging op gebied van oppervlaktetechniek!
