Nieuws uit de Markt 

Vakbeurs Oberflächen und Schichten 2012 biedt oplossingsgerichte adviezen

Expositie ‘Afvalwater en milieu’

Milieuvriendelijke processen in de oppervlaktetechnologie worden steeds belangrijker. De O&S 2012 pakt deze ontwikkelingen op en toont van 12 tot 14 juni in de tentoonstellingsruimte ‘Afvalwater en milieu’ het volledige scala van behandelingsmogelijkheden. “De trend is om geen reststoffen meer te veroorzaken die verwijderd moeten worden, maar alles te zuiveren en toe te voeren in een circuit. Ook afgevoerde lucht behoort daar inmiddels toe, die vaak wordt gereinigd door natwassen,” zegt Werner Humm van de vereniging Abwasserzentrum Löhnberg, die de gemeenschappelijke stand ‘Afvalwater en milieu’ op de O&S 2012 organiseert.

Het spectrum van de gezamenlijke stand in hal 7 varieert van ionenuitwisseling, omgekeerde osmose en kamer- en membraanfilterpersen tot destillatie-eenheden voor oplosmiddelen, pompen en diensten voor water- en afvalwatertechniek. “De bezoekers kunnen spannende nieuwe ontwikkelingen en verbeteringen voor de behandeling van afvalwater verwachten,” voegt de heer Humm daaraan toe.

Spoelprocessen zorgen ervoor dat de individuele processtappen in de oppervlaktetechnologie voldoende van elkaar zijn afgebakend. Dit is een essentiële voorwaarde voor de productie van een hoge oppervlaktekwaliteit. Bij het spoelwater zijn er evenwel diverse ingrediënten die deze kwaliteit nadelig kunnen beïnvloeden. Terwijl anorganische verbindingen goed beheersbaar zijn door middel van geschikte ionenwisselaars in de behandeling van water of in het circuit gevoerde water, zijn er, afhankelijk van het gebruikte coatingproces, echter ook organische en microbiologische stoorzenders. Bijna alle spoelprocessen in de oppervlaktetechnologie bieden goede leefomstandigheden voor micro-organismen. Bepalend daarvoor zijn temperatuur, voedingsstoffen, en water of vocht. Al deze drie factoren zijn meestal in overmaat aanwezig, zodat aan de voorwaarden voor een explosieve groei van micro-organismen wordt voldaan. Onder deze omstandigheden zijn badwanden al snel bedekt met een slijmerige kiemlaag. Vaak is ook een sterke algengroei waarneembaar, wat tot kwaliteitsproblemen op het oppervlak kan leiden en tot een verhoogde afkeur van de gecoate onderdelen.

Chemievrije oplossingen door UV-desinfectie

Om dit te voorkomen heeft a.c.k. aqua concept GmbH uit Karlsruhe efficiënte oplossingen op basis van UV-desinfectie ontwikkeld. Het bedrijf biedt UV-oxidatiereactoren voor het elimineren van complexvormers, de afbraak van biomassa, de omzetting van niet-bezinkbare fosforverbindingen, of voor het reinigen van elektrolyten. “Onze reactoren zijn op het gebied van oxidatie van de hoogste kwaliteit die op dit moment wereldwijd beschikbaar is,” verklaart dr. Martin Sorensen, directeur van a.c.k. aqua concept. Zo is het Duitse bedrijf met meer dan 2.000 geleverde UV-systemen een vast onderdeel van de industriële afvalwatertechnologie. Vanwege de hoge grondstoffenprijzen heeft de verwerking van elektrolyten daarin een steeds groter aandeel. Het grote voordeel van de methode, ontwikkeld door de specialisten uit Karlsruhe, is de verliesloze herwinning en terugvoer van verwerkte oude elektrolyten in de productie op het hoogste kwaliteitsniveau.

Verdamperoplossingen zijn vaak een goede keuze

Een andere deelnemer op de stand is LOFT Anlagenbau und Beratung GmbH uit Kirchentellingsfurt. De firma produceert verdampers met een breed toepassings- en prestatiegebied. Het bedrijf biedt onder andere voor de oppervlaktetechniek vacuümverdampers aan, waarvan de operationele kosten volgens eigen berekeningen aanzienlijk lager zullen zijn dan die van een fysisch-chemische zuiveringsinstallatie. Het volgende voorbeeld toont de specificaties van LOFT: gegeven is een vloeibare stroom van koel- en smeermiddelen van 2.500 kubieke meter per jaar met een oliegehalte van tussen de drie en vijf procent. De jaarlijkse kosten voor verwijdering bedragen bijna 314.000 euro, en bij de verdamperoplossing minder dan 45.000 euro. De terugverdientijd van een investering van 176.000 euro is nog geen acht maanden. Andere voordelen van de verdamper: het ruimtebeslag is kleiner, evenals de coördinatie met de autoriteiten tijdens het goedkeuringsproces en de periodieke inspecties.
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