Blikopener

Praatwolk 1:

Deze pagina leent zich uitstekend voor bespiegelende beschouwingen.

Praatwolk 2:

Wél beschouwd hou je jezelf dan ook meteen een spiegel voor…

De tekenen des tijds

Bijna niemand weet wat het nieuwe jaar gaat brengen. Uw redactie natuurlijk wel, en de rol die de oppervlaktetechniek daarin speelt is onmiskenbaar.

Ik hou het tegenwoordig erg kort op deze pagina, dus laat ik maar gauw van wal steken.  U mag een vinkje zetten bij elk punt waar ons brede vakgebied oppervlaktetechnieken en de hierin actieve organisaties een rol spelen. Op pagina 50 van deze editie vindt u de uitslag.

· De grondstofschaarste neemt toe want China heeft alles nu zelf nodig. Koperdiefstal blijft nog wel een tijdje de treinenloop ontregelen.

· De euro gaat het gewoon redden want ieder alternatief is erger; maar alleen waardetoevoegende economieën met een sterke maakindustrie kunnen zich voldoende uit de schulden werken.

· Overheden snappen Duurzaam Inkopen ook dit jaar niet.

· In de petrochemie en andere procesinfrastructuur neemt het belang van levensduurverlenging en dus van inspectie, monitoring en materiaalverduurzaming verder toe;

· In waardescheppende sectoren neemt het tekort aan gekwalificeerde vakmensen alsmaar toe. Alleen toegewijde vakfanaten kunnen de benodigde zij-instromers nog tijdig van de kennisinfrastructuur voorzien om hen te kwalificeren, hetgeen alleen in het vakgebied van de instandhouding van technische systemen gaat lukken.

· Alleen inhoudelijk bekwame organisaties kunnen bijdragen aan de toekomst van hun doelgroepen, overigen zullen een soort “kroeg zonder bier” worden.

· Content is King, dus in het internettijdperk moet je wat te melden hebben waar een ander wat aan heeft voor zijn werk. Daarbij zijn de steekwoorden Betrouwbaar & Gebalanceerd betere troeven dan Kort & Snel.

· Vakwerk is mensenwerk, dus om je vak te verstaan moet je daar komen waar je elkáár kan verstaan: de inhoudelijke vakevenementen. Je bent wie je kent, twee weten meer dan een, enzovoort.

· Industriële waardetoevoeging wordt steeds meer een ketenaangelegenheid van co-makership, waarbij ook parallelle ketens van bijvoorbeeld andere materiaaltypen of uitvoeringsprocessen in de gaten gehouden moeten worden.

· Hogescholen blijven opleiden naar vergoeding in plaats van naar behoefte, dus de sport blijft populaire studies te verzinnen in plaats van focus te houden op waar steeds meer vacatures in zullen zijn.  De behoefte aan vakmensen wordt vervolgens door zij-instroom van duale trajecten (dus deels onder werktijd) ingevuld.


En wat is de bijdrage van onze kant als redactie? Vakblad Oppervlaktetechnieken kan zijn groei van de afgelopen vijf jaar alleen vasthouden als de afnemers ruim baan krijgen voor verdere verspreiding ervan onder hun relaties. Die vervolgens opgenomen kunnen worden in het VOM Netwerk. Dus VOM-leden: grijp uw kans en speel uw techniek in de kijker!

