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Op 13 september werd op luchthaven Schiphol een Marine Coating Forum gehouden, georganiseerd door vakblad PCE (Protective Coatings Europe) en Safinah Ltd., om de huidige situatie met betrekking tot de IMO-voorschriften voor mariene coatings te bespreken. De deelnemers en afgevaardigden vertegenwoordigden alle betrokken partijen in de coatingketen: eigenaren, werven, aannemers, verfleveranciers, testlaboratoria en leveranciers van grondstoffen.

Deze nabeschouwing belicht de behandelde thema’s in relatie tot de verschillende normen. De afkorting PSPC staat voor Performance Standard for Protective Coatings (prestatienorm voor beschermende coatings).
NACE en Frosio
Enkele scheepswerven hebben hun afdeling Kwaliteitszorg getraind volgens NACE/Frosio, of een gelijkwaardige norm voor leidende inspecteurs. Er is een vereiste voor de werf om het coatingtechnisch dossier over een nieuwbouw onder PSPC-regels te onderwerpen aan Class, maar er is geen standaardbeschrijving van de details die dit moet bevatten en hoe het eruit moet zien, wat leidt tot verwarring bij eigenaren.

De eigen opleidingsprogramma’s van de coatingfabrikant zijn erkend als gelijkwaardig aan NACE en Frosio, maar nogmaals is er geen wederzijdse erkenning door Class. De fabrikanten hebben ook veel geld uitgegeven om goedkeuringen te krijgen om  goedkeuringen op hun coatings te verkrijgen, en zijn terughoudend om dit te moeten doen voor elk classificatiebureau.

Maatregelen voor praktische toepasbaarheid

In termen van de PSPC-standaard zelf kan een verandering, goedgekeurd door de IMO in oktober 2010 en toegestaan ​​voor het niveau van het totaal te meten zoutgehalte dat in overeenstemming met ISO 8502-9 Bijlage A moet zijn, ook worden uitgevoerd door een daarmee vergelijkbare methode, gevalideerd in overeenstemming met de NACE SP 0508.

In september 2011 is het nog veel te vroeg om te zeggen of het doel van een vijftien jaar ‘Goede prestatie’ zal worden bereikt. De andere punten die werden aangemerkt als noodzakelijke maatregelen om ervoor te zorgen dat de norm praktisch is en om te helpen dit doel te bereiken waren:

- Mogelijke toename van toegestane zoutniveaus;
- Misschien moet het onderhoud van het coatingsysteem verplicht worden in plaats van alleen onderworpen aan richtlijnen;
- Compatibiliteit met andere regelgeving (BWT);
- PSPC moet een ISO-norm worden;
- IACS moet een technisch panel vormen om problemen aan te pakken die ​​verschillen hebben veroorzaakt of veroorzaken;
- Gelijkwaardigheid van systemen en wederzijdse goedkeuring binnen Class.

PSPC voor ballastwatertanks

Wat hebben de verschillende betrokken partijen gedaan sinds de introductie van de PSPC, en welke problemen bestaan nog steeds? Ten eerste de classificatiebureaus. Ze hebben verschillend op problemen gereageerd: sommige hebben coatingspecialisten in dienst genomen en sommige hebben trainingsprogramma’s voor hun inspecteurs gestart, terwijl andere juist hebben gekozen voor een korte-termijnaanpak.

Ze agendeerden Procedural Requirement 34 voor de interpretatie van de PSPC in de Common Structural Rules (gemeenschappelijke structuurregels), maar waren vervolgens geneigd om individuele regels vast te stellen, bijvoorbeeld typegoedkeuringscertificering. Om de zaken nog ingewikkelder voor werven en eigenaren te maken, zijn deze typegoedkeuringscertificaten echter niet wederzijds erkend door de andere Class-bureaus.

Class heeft erkend dat de werf graag de vrijheid behoudt om de shopprimer te kiezen. En om een situatie te voorkomen waarin elke systeemprimer had moeten worden goedgekeurd boven elke shopprimer, introduceerden ze de Cross Over Test, die de procedure heeft vereenvoudigd. Echter, afhankelijk van het bureau, kan dit ofwel één certificaat zijn voor alle productiesites van de verfbedrijven, of meerdere certificaten, één voor elke site, of in feite een veelheid aan certificaten, voor elk systeem op elke fabriek, en dus de invoering van meer bureaucratie.

De PSPC zorgt voor gelijkwaardigheid, bijvoorbeeld van alternatieve coatings en epoxies, en Class agendeert zijn eigen goedkeuringen (‘gelijkwaardigheid’) als voorbeelden: voor secundaire voorbehandeling van het oppervlak en de alternatieven voor de NACE- of Frosio-gekwalificeerde inspecteurs. Wederom zijn deze niet onderling erkend.

Class aanvaardt ook dat ‘assistent-inspecteurs’ kunnen worden gebruikt om gekwalificeerde inspecteurs te helpen. Deze zijn niet NACE-, Frosio- of gelijkwaardig gekwalificeerd, maar alleen opgeleid voor de PSPC-eisen, en werken onder het toezicht van een gekwalificeerd inspecteur.

PSPC voor olietankers

Deze prestatienorm werd vastgesteld op 10 mei 2010 en biedt de technische eisen voor de toepassing van beschermende coatings op olietankers tijdens de bouw van nieuwe olietankers van meer dan 5.000 dwt (‘dead weight tonnage’). Het behandelt alle aspecten van een coating van een olietanker en nog veel meer, waaronder de selectie van het coatingsysteem en het testen van het systeem. De doelstellingen zijn om een vijftien jaar goede staat te bieden, gedefinieerd als kleine roestplekken, A.744 (18), betere coatingsystemen, en verbeterde veiligheid op zee. De datum van inwerkingtreding is 1 januari 2012, maar zal op zijn vroegst pas in januari 2013 worden toegepast. Er is een gespreide invoeringsdatum, afhankelijk van de bouwschema’s.
De norm is gebaseerd op de PSPC voor ballasttanks, maar met bijzondere veranderingen die specifiek betrekking hebben op COT. Dit betreft de gebieden waarbinnen het systeem moet worden toegepast, en het testen van de procedures voor het systeem. In een volledig geladen COT zijn er drie verschillende (verticale) zones voor verschillende milieus, en in ballasttoestand twee zones, die worden behandeld in het testprotocol. Het volledige testprotocol werd beschreven in de presentatie.

PSPC voor holle ruimten
Deze prestatienorm werd op 5 oktober 2007 vastgesteld in het kader van resolutie MSC.244 (83) en is gebaseerd op de PSPC voor ballasttanks. De norm is niet verplicht. De presentatie had betrekking op de terreinen die relevant zijn en op afwijkingen van de ballasttank-prestatienorm.

De richtlijnen voor permanente toegankelijkheidsmaatregelen werden aangenomen op de MSC (84) bijeenkomst in mei 2008. Twee soorten PMA worden beschreven: zij die deel uitmaken van de structurele sterkte-elementen van de ballasttanks of holle ruimten, en zij die daar los van staan. Ook de betreffende behandelings- en coatingsystemen worden beschreven.

De presentatie over ballastwater-behandelingssystemen (beoordelen van de risico’s voor coatings) beschreef de uitdagingen van nieuwe behandelingstechnieken voor coatingsystemen voor bestaande ballastwatertank, en hoe die uitdagingen kunnen worden beantwoord. Een testprotocol is voorgesteld om de compatibiliteit van behandelingssystemen met reeds goedgekeurde coatings te controleren. Een completere beschrijving van de zorgen op dit terrein zijn te vinden in de PCE van januari-maart 2011.

De presentatie Normen en regels – waterballasttank-onderhoud en rompbetrouwbaarheid
gaf vanuit aannemersoogpunt een overzicht van de omstandigheden in ballasttanks en hun onderhoud.

Meer informatie:
Het forum was een zeer tijdige evaluatie van de huidige regelgeving met betrekking tot mariene coatings en ​​werd goed ontvangen door de deelnemers, zoals was af te lezen aan de levendige discussies na elke presentatie.

Een cd van de volledige procedures is tegen betaling verkrijgbaar bij PCE.
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