Boorzuurvrij zuurzink-proces

Atotech profileert zich als voorloper op het gebied van duurzame ontwikkelingen en efficiënte galvanotechnologieën. In lijn met deze strategie heeft Atotech enkele maanden geleden Zylite® ST 40, het eerste ammonia- en boorzuurvrije zuurzinkproces op de Europese markt geïntroduceerd. Vanaf heden is de tweede generatie van dit proces beschikbaar: Zylite® ST HT. Dit is een zwak zuur, op kaliumchloride gebaseerd zinkproces, dat door middel van speciale vloeibare additieven, een hoogglanzende en goed opvullende zinklaag neerslaat op verschillende staalsoorten. Dit proces is zowel ammonia-, boorzuur- als AOX-vrij. Typerend voor het proces is een laag stroomverbruik, waardoor het economisch in gebruik is.

Een ander belangrijk voordeel is de afwezigheid van anode-polarisatie. Dit zorgt voor een soepele productie en beperkt de kosten voor het aanschaffen van extra anodemanden. Bovendien lost het de problemen rond de limieten van boorzuur in het afvalwater op.

Bij massaproductie, zoals in de bevestigingsmiddelenindustrie, worden voor corrosiebescherming vaak zuurzinkprocessen ingezet. Boorzuur is lange tijd als grondstof voor deze processen gebruikt. Het tot voor kort als ongevaarlijk beschouwde boorzuur zal echter aan het einde van 2010 als giftig binnen het GHS (Globally Harmonized System for the classification and labeling of chemicals) geclassificeerd worden.

Omschakeling naar boorzuurvrije processen 

De omschakeling van het conventionele proces met boorzuur naar de boorzuurvrije processen is zeer eenvoudig en veroorzaakt geen terugval in kwaliteit. Het is niet noodzakelijk om een nieuw Zylite®-bad aan te zetten. Doseringen van additieven van het oude proces worden simpelweg stopgezet en de Zylite® -chemie wordt toegevoegd. Bij dit nieuwe proces wordt een vloeibaar product ter vervanging van boorzuur ingezet; Zylite® Stabilizer. Zylite® Stabilizer is, door zijn vloeibare karakter, een zeer gebruiksvriendelijke automatisch doseerbare toevoeging. De kans op onder andere huidcontact wordt zodoende vrijwel volledig uitgesloten. Naast de economische- en milieutechnische voordelen, draagt het werken met vloeibare additieven bij aan een sterk verbeterde werkveiligheid. 

Meer informatie

Met een jaarlijkse omzet van 780 miljoen euro is Atotech een van de wereldwijde marktleidende leveranciers van apparatuur, producten en processen voor de galvanische en printplatenindustrie. Met duurzaamheid als belangrijke strategie ontwikkelt het bedrijf duurzame technologieën die afval verminderen en de impact op het milieu minimaliseren. Meer dan 3.300 medewerkers verdeeld over 40 landen garanderen een snelle en adequate levering en technische ondersteuning van alle Atotech-producten en -processen.

Meer informatie
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