LEERING HENGELO levert straalhal met speciale dakdoorvoer

Recent heeft Leering Hengelo BV een speciale straalhal geleverd aan de firma Wouter Witzel Eurovalve BV te Losser. Op het gebied van de fabricage van vlinderkleppen is Wouter Witzel een toonaangevend bedrijf, uiteenlopend van seriematige tot klantspecifieke producten. Voor het stralen van grotere producten (tot diameter 3.500 mm en een gewicht van 3 ton) is hier een vrijstraalhal geleverd.

Enkele klantspecifieke kenmerken van deze straalhal zijn de schrapervloer,  


dit om kostbare tijd ten gevolge van het retourneren van straalmiddel te vermijden; de de compacte bouwwijze want benodigde ruimte voor de elevator, filterunit, bunker en straalketel moest tot een minimum beperkt worden; en de “open dak” constructie. Om logistieke redenen oogpunt moeten de producten namelijk via een bestaande bovenloopkraan beladen kunnen worden tot het centrum van de straalhal. Daarnaast moest de straalhal een vrijstaande constructie hebben dus zonder gebruik te maken van de bestaande bedrijfshalconstructie.

Ten behoeve van het beladen van de producten, is de straalhal voorzien van een tweetal pneumatisch bediende dakdelen waardoor circa 20% van het totale dakoppervlak te openen is. 

De schrapervloer bestaat uit een viertal banen met dwarsschraper waardoor de inbouwhoogte tot een minimum beperkt blijft. De bediening van de schrapers geschiedt door middel van pneumatische cilinders die geplaatst zijn in de straalruimte (=compacte bouwwijze). De cilinders zijn voorzien van een speciale afdichting, balg en extra beschermplaat. Indien ten gevolge van een storing de schrapervloer niet beweegt, wordt het straalproces automatisch onderbroken en volgt er een storingsmelding.

Naast de beveiliging van de schrapervloer, zijn er tevens sensoren geplaatst op onder andere de deuren, dakluiken en rotatie van de elevator. De centrale schakelkast is voorzien van een PLC, softstarter en aansturing van de diverse componenten.

Voordat de producten worden voorzien van een coating, dient het te stralen product een voorgeschreven ruwheid (Rz) te hebben om een perfecte hechting/ bescherming te kunnen garanderen.

In het testcentrum van Leering Hengelo BV zijn hiervoor testen gedaan om de juiste ruwheid te verkrijgen met de meest optimale operationele kosten. (optimalisatie van verbruik en straaltijd).

Het in eigen beheer bouwen, engineeren en plaatsen van de straalhal heeft in combinatie met het adviseren en leveren van straalmiddel geresulteerd in een straalhal die voldoet aan de door Wouter Witzel Eurovalve BV gestelde eisen.

Inmiddels is er aan een zusterbedrijf van Wouter Witzel in Schotland een volgende hal geleverd met elektrisch aangedreven draaitafel met een diameter van 2.500 mm en maximale belading van 8.500 kg.

Meer informatie:

Leering Hengelo staat op de Surface 2010 op stand 430.

Tel. 074 – 255 82 91
www.Leering.nl
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