Multinal Group neemt verchroomactiviteiten Kiela over

Kiela uit Driebruggen – producent van exclusief kappersmeubilair en innovatieve productconcepten – heeft vanaf heden haar verchroomactiviteiten ondergebracht bij chemisch-technisch dienstverlener Multinal Group.

Kiela heeft hiertoe besloten na het succesvol afronden van de testfase door Multinal Group.  Behalve de aanwezige kennis en ervaring van Multinal Group, moest de samenwerkende partij voor Kiela betrouwbaar en flexibel zijn en snel kunnen schakelen. Met de samenwerking stelt Kiela haar productie en het leveren van de topkwaliteit veilig. 

Kiela realiseert met het afstoten van haar verchroomactiviteiten een kostenbesparing in arbeid- en opslagcapaciteit, waarmee ze haar exportpositie verstevigt. Multinal Group versterkt met de overname van Kiela’s verchroomactiviteiten verder haar nationale en internationale positie als belangrijke speler op het gebied van galvanische en chemische oppervlaktebehandelingen. 

Kiela – gestart in 1939 als bedrijf in roestvaststalen vleesplateaus en frituurovens – verzorgt tegenwoordig internationaal het design, de ontwikkeling en assemblage van exclusief beauty-, kappers- en medisch meubilair. Het verchromen van haar producten verzorgde zij tot voor kort in eigen huis. 
Multinal Group wordt gevormd door industrieel reinigingsspecialist Excelsum Industrial & Marine Services, beits- en galvanobedrijf Heijchroom, poedercoater Snouck Coating, equipmentverhuurder Armstrong Technical Services en oppervlaktebehandelaar CPC Metal Treatment. Multinal is actief binnen de metaaloppervlaktebehandelingen, het chemisch-technisch reinigen op locatie en het poedercoaten/natlakken. Multinal Group opereert wereldwijd en heeft nationaal vestigingen in Almere, Amsterdam, Coevorden, Maassluis, Ridderkerk en Weesp. 

Meer informatie

De Multinal Group staat op de Surface Vakbeurs op stand 243

Multinal Group

Dukdalfweg 57

1332 BL  Almere

Tel.: 036 - 549 15 40

info@multinal.com

www. multinal.com
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