Van Merksteijn Staalcoating investeert in nieuwe Sybrandy straalhal

Sybrandy BV  leverancier en producent van straalinstallaties heeft onlangs een nieuwe straalhal opgeleverd bij Van Merksteijn Staalcoating te Raalte. Van Merksteijn Staalcoating, groot in poedercoaten  maar ook in natlakken (zie het voorpaginaartikle van de aprileditie, p. 20-23, “Van Merksteijns tijdige offensief”)) met een capaciteit van meer dan 2.500 ton staal, gebruikt als voorbewerking al diverse lijnen aan werpstraalmachines.

Voor een nieuw binnengehaald project was echter een straalhal, waarin handmatig gestraald kan worden, noodzakelijk.  Nadat een lijst met wensen en eisen door Van Merksteijn Staalcoating was samengesteld, konden diverse aanbieders hun voorstel doen.

Uiteindelijk werd de keuze gemaakt voor Sybrandy. De straalcabine heeft een afmeting van ± 20 x 7 x 5,5 meter (L x B x H) waarin 2 stralers gelijktijdig kunnen stralen. Om energie te besparen zijn er een aantal interessante opties toegepast. De Sybrandy-patroonfilterinstallatie, die de grootste energieverbruiker van alle installatiedelen is, wordt standaard al uitgerust met een frequentieregelaar. Hiermee wordt het stroomverbruik van de ventilator beperkt en de afzuigcapaciteit aan de behoefte aangepast. Tevens is de software van de besturing aangepast waardoor ook tijdens (!) het productieproces een aanzienlijke energiebesparing is te verkrijgen.

In de straalcabine kan met twee  soorten straalmiddelen, metallisch- en niet-metallisch, worden gestraald. Door een geavanceerd gritreinigingssysteem in combinatie met magnetisch scheidingssysteem worden de verschillende straalmiddeltypen van elkaar gescheiden en is een dubbele functionaliteit met lagere gebruikskosten verkregen.
Van Merksteijn Staalcoating kan in deze staal-straalhal hierdoor ook (non-ferro) constructies of verzinkte constructies met een niet-metallisch straalmiddel stralen.
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Meer informatie:
Sybrandy staat op de vakbeurs Surface 2010 op stand 310. 
www. sybrandy.nl


Van Merksteyn:
www.staalcoating.nl
