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125-jarig bestaan NedCoat Amsterdam (1885 - 2010)

AMSTERDAM – Op 1 september jl. bestond NedCoat Amsterdam BV 125 jaar en bereikte zo een mooie mijlpaal. Hiermee is NedCoat Amsterdam de langst bestaande thermische verzinkerij in de Benelux, welke naast het verduurzamen van metaal ook een totale dienstverlening in de oppervlaktebehandeling en de bijbehorende logistiek aanbiedt. 

Slagvaardig, innovatief, met vakmanschap, en altijd strevend naar verbetering, staat NedCoat Amsterdam al 125 jaar klaar om haar klanten van dienst te zijn. 

Het thermisch verzinken is een zeer duurzaam procedé, waarbij stalen producten worden behandeld om ze langdurig te beschermen tegen corrosie. De verwachte beschermingsduur door deze zinklaag ligt, afhankelijk van de toepassing, tussen de 25 en 50 jaar. De thermisch verzinkte stalen producten komen meestal terecht in de bouw, bijvoorbeeld in de vorm van balken, trappen, bordessen en hekwerken, maar ook in de landbouw, veeteelt, industrie en voor divers straatmeubilair wordt thermisch verzinken toegepast. Voorbeelden uit deze laatste categorie die men tegen komt in het dagelijkse straatbeeld zijn fietsenrekken, vangrails en lantaarnpalen.

Historie

NedCoat Amsterdam, toen nog Johan Vis geheten, startte in 1885 haar activiteiten in hartje Amsterdam. In eerste instantie als ketelmakerij en machinefabriek, welke toeleverde aan de scheepvaartindustrie, maar al snel kwam hier ook een thermische verzinkerij bij. In 1923 verhuisde het bedrijf naar Amsterdam Noord waar het zich vestigde middenin het scheepswerfgebied. 

Het klantenpakket is van scheepsbouw verschoven naar de constructie- en bouwbranche. Maar ook voor de transportbranche, straatmeubilair, nutsvoorzieningen, veeteelt en industrie wordt veel thermisch verzinkt.

Het thermisch verzinken van volumeobjecten is dé specialiteit van NedCoat Amsterdam. Of het nu gaat om wenteltrappen, zendmasten, frames of carrosserieën, omdat zij in het bezit zijn van de breedste verzinkoven van West-Europa is NedCoat Amsterdam in staat een grondige conservering te verzorgen. 

De afgelopen jaren is er veel geïnvesteerd in de verzinkerij en haar medewerkers. Hierdoor kan het bedrijf de klanten een goede service en kwaliteit blijven leveren en kan het op een veilige en milieuverantwoorde wijze blijven opereren in Amsterdam.

NedCoat Group

NedCoat Amsterdam is onderdeel van de NedCoat Group (zie www.nedcoat.nl). De NedCoat Group is in de Benelux de meest dynamische oppervlaktebehandelaar voor het conserveren en decoreren van metaal. 

NedCoat is een totaalaanbieder in oppervlakte behandeling. Naast het thermisch verzinken, wordt poedercoaten, natlakken, anodiseren en Geomet® aangeboden. NedCoat werkt vanuit de kracht van de negen zelfstandige, operationele bedrijven, elk met hun eigen specialisme. Hier werken professionals vanuit de regio, dicht bij de klanten. Individueel dragen de bedrijven bij tot de gezamenlijke waarde van de groep. De bedrijven kunnen betere service verlenen dankzij een hechte samenwerking en een goede spreiding binnen de Benelux. 

Naast het verduurzamen van metaal wordt samen met de opdrachtgevers gezocht naar een integratie van de processen, om voor elkaar competitieve voordelen te generen. Dit kan zijn door logistieke concepten op te zetten, specifieke coatings te ontwikkelen, renovatie projecten uit te voeren maar ook door op ICT-gebied te integreren.
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